

无锡

合力为未成年人健康成长
营造良好社会环境

近日召开的全国未成年人思想道德建设工作座谈会指出,把未成年人思想道德建设作为战略性、基础性工作来抓,合力为未成年人健康成长营造良好社会环境。12月16日,无锡市举行“代表议事厅”活动,认真贯彻座谈会精神,共商携手撑起学生身心健康“呵护伞”。本次活动聚焦关爱学生身心健康,共画协同育人“同心圆”,将镜头对准备受关注的学生身心健康等话题,邀请教育专家、职能部门、人大代表、家长代表面对面交流、凝聚共识、形成合力、推动落实。

扬子晚报/紫牛新闻记者 张建波 丁波



如何践行“健康第一”

“健康第一”是教育的核心理念,孩子们在学校吃得好不好?牵动着千万家庭的心。

“如何保障食材新鲜安全?营养搭配是否合理?”无锡市人大常委会委员殷洪首先发问。君来集团副总裁包卫东表示,在保障食品安全、优化菜品搭配、提升餐食品质上持续发力,组建校园餐研发中心,开展“君来星厨”进校园等活动,护航学生每一餐都吃得好。

“根据相关要求,2030年中小学体质健康标准达标优良率需达60%及以上,无锡做得怎么样?”面对丁晏委员的提问,无锡市教育局副局长萧晶拿“数字”说话,称无锡当前已达到57.8%,但护航学生身心健康无止境。

眼下,“义务教育阶段校每天一节体育课”“课间休息15分钟”“每日综合体育活动不少于2小时”等“强制动起来”的措施发挥作用,每年50多项校园体育赛事更是调动运动积极性,让“奔跑绿茵场上的少年”成为校园最美底色。

今年,“苏超”的火爆激发了全民运动热情,体育的热浪也吹动了少年的心。“如何丰富校外体育服务供给、降低参与门槛,让更多孩

子享受优质便利的体育锻炼机会?”邱丽代表敏锐关注到热点的背后。无锡市体育局党委书记杨宇华带来满满“干货”:全年无休的赛事体系、554家体育类校外培训机构被纳入资金监管、核发200万元体育消费券。下一步,还将联动有条件的学校开放体育场馆共享,让学校校外锻炼有去处、有指导。

校园安全是底线工程。“如何强化校园周边治安治理?‘法治副校长’发挥了哪些作用?”对于无锡市人大代表李风的提问,无锡市公安局副局长周杰详细介绍了校园周边安全防控和重点场所治理情况,为全市青少年兜牢校园安全防护网。

如何培育“阳光少年”

“小胖墩”“小眼镜”“小豆芽”“小焦虑”……这些名词背后是孩子们面临实际健康困扰。丰富的物质生活之下,如何培育身心健康的“阳光少年”?

“视力模糊、体重超标、心理紧绷,孩子们的身心健康问题令人堪忧。”作为一名基层儿科医生,无锡市人大代表强立密切关注着青少年视力、营养、心理诊疗等方面的具体状况。“正从监测、营养、干预、

心理四方面发力,今年全市中小学生近视同比下降1.4%,同时,对青少年肥胖、脊柱侧弯进行监测干预,开设12356心理援助热线,实施‘明眸皓齿壮骨健体强心’五大行动持续护航学生健康成长。”市卫生健康委副主任陈恩品说。

依赖手机、沉迷网络、情感交流匮乏、现实社交能力下降,孤独感、焦虑感让一些青少年偏离健康阳光的成长轨道。

“净化网络环境、筑牢青少年网络安全防线有哪些务实有效的举措?”无锡市人大代表朱翔和郝殿峰的关切凝聚了厅内外的共同关注。无锡市委宣传部副部长、市网信办主任陈秋峰表示,无锡开通3个青少年互联网违法和不良信息专项举报入口,“E路护航”校园行系列活动覆盖20万人次,一项项接地气的举措持续为青少年打造绿色健康网络。

“96111热线帮助孩子们解决学业、成长烦恼,已辐射近千个社区辅导站及中小学心理咨询室,助力青少年心理健康成长。”无锡市

委宣传部副部长吴昌应说。无锡市教育局副局长潘鹰表示,在省教育厅“润心”行动的推动下,无锡市构建了“市—县(区)—校—级部—班级”五级心育体系,让教育、监测、咨询、干预等浸润日常,实现润心润人细无声。

如何凝聚“护航合力”

议事厅里,无锡市第一中学校长陈博分享了“全员护心、全程暖心”的帮扶案例,“不仅关注学生,也关注教师,只有老师心态阳光,才能更好地滋润孩子。”

部分家庭“望子成龙、望女成凤”,给孩子过度报班,导致睡眠不足、身心疲惫,黄茗馨代表希望通过“代表议事”关注这一不良教育现象。对此,无锡市妇联主席夏琰现场给出建议:理性选择兴趣班,呵护青少年学习内驱力,多让孩子玩耍、放松,提升求知欲。

家庭是根,学校是叶,社会是土壤,只有协同发力,才能让青少年茁壮成长。议事厅里,各方代表、

职能部门围绕促进青少年身心健康建言献策。无锡团市委联动社会专业力量,在“队伍、阵地、服务”上合力护航中小学生身心健康;市民政局关注留守儿童、特殊家庭儿童,通过精准保障、关爱暖心行动撑起社会关爱“呵护伞”;新吴区教育局打造校家社协同育人“五个一百工程”心育品牌。

无锡市人大代表张露呼吁全社会“淡化竞争、减少焦虑”,社会拓宽“成才通道”,发展职业教育。家长代表张艳正在亲历初一学生的成长,希望纠正“只重智育、唯分数论”的导向,增加挫折教育,锤炼抗压心态,培育有勇气直面困难、有志气战胜逆境的新时代少年。

学校家庭社会担负着为党育人、为国育才的共同责任,具有共同的育人共识。下一步,无锡市教育局将在市委、市政府的领导下,进一步加强与有关部门、社会资源单位协调联动,引导学校发挥主导作用和专业指导优势,强化校家社协同育人合力,更好地促进学生全面发展、健康成长!

筑造“产业共同体”!

无锡锡山金港数智装备产业园亮相

12月9日,“智汇金港·共链未来”——无锡锡山金港数智装备产业园精准推介会在东港镇举行。园区由锡山国投集团与东港镇共同建设,致力打造一个集生产、研发、生活于一体的数智装备产业发展新高地。

无锡锡山金港数智装备产业园位于东港镇核心板块,东至锡港路,北邻锡张线,占地近5万平方米,总建筑面积约8.7万平方米,规划建设14栋高标准厂房、1栋高层车间及1栋配套楼。项目目前已开工建设,预计2027年年中竣工交付。园区周边电子化学新材料、高端装备企业集聚,西北侧就是刚刚竣工的东港创智谷,未来将形成“双向产业联动”,构建起成熟的产业生态圈。

活动当天举行了多项签约仪式,标志着产业园建设与招商步入实质阶段。无锡康斯坦企业管理咨询有限公司、上海集恒企业发展有限公司与锡山国投集团达成招商战略合作,无锡力扬激光科技有限公司、江苏曼哈斯盾科技有限公司、江苏科飞亚

航空科技有限公司、无锡市熠航技术有限公司等四家企业现场签署意向入驻协议。此外,江苏高易创业投资管理有限公司与东港镇、锡山国投集团进行基金合作签约,将为入园企业提供精准金融服务,破解融资难题,助力企业加速成长。

“我们想打造的不只是一个‘厂房聚集地’,更是一个‘产业共同体’。”推介会上,园区相关负责人介绍,园区重点聚焦新能源、新材料、智能装备三大主导产业,构建全生命周期赋能体系,满足不同阶段企业的生产和生活需求。

目前,园区招商工作已全面启动,提供整栋或分层租赁、整栋或单元购买、联合孵化等多种合作模式,旨在为各类企业提供“量身定制”的解决方案。园区对企业不同发展阶段提供多样化空间选择与精准服务,初创团队可选用小面积厂房控制成本,成长型企业可租赁整栋厂房扩展产能,成熟型企业可以直接选购厂房稳定经营,研发类企业则可利用高层车间的低荷载空

间进行孵化培育。在企业成长每个阶段,园区都有对应的政策支持,运营团队会主动对接、全程代办。

产业基础雄厚、创新空间优越,东港镇作为锡山东北部的经济发达镇,近年来坚定不移走“产业集群+特色专业园区”发展道路,培育形成高端装备、电子化学新材料等优势产业,连续十年跻身全国综合竞争力百强镇。目前,全镇拥有工业企业超2200家,其中规上工业企业258家、主板上市企业7家,创建国家级企业技术中心(分中心)2家、省级工程技术研究中心21家等,产业发展活力涌动、澎湃向新。

东港镇相关负责人表示,金港数智装备产业园是东港“2+2+N”产业承载格局的关键落子,未来将持续推动产业与资本、创新与人才的深度融合,打造一个定位更加高端、配套更加完备、生态更加优渥的产业发展集聚区,为锡山高质量发展贡献更大力量。

通讯员 沈忱

扬子晚报/紫牛新闻记者
张建波 丁波无锡成立托幼服务产教联合体
聚力破解“带娃难”

无锡市托幼服务产教联合体近日成立。该联合体由无锡师范高等专科学校牵头,汇聚了政府部门、高等院校、幼儿园、儿童医疗机构、托育机构、科研院所等124家单位,致力于打通人才培养与行业需求,让资源“活”起来,共同推动全市托幼服务事业提质升级。

现场宣布理事长单位、副理事长单位名单并颁发证书;为联合体顾问、理事长、副理事长、秘书长、副秘书长颁发聘书。

该联合体作为产教融合型社会组织,兼具人才培养、科研创新、社会服务、交流合作等多重功能,包括汇聚政、行、校、企等资源,共同制定培养方案,研制行业服务标准,共建优质数字化资源平台,搭建多层次教师专业发展体系,推进科研创新与学术交流等。

活动现场,作为联合体运行的

重大项目载体,“智慧托幼产业学院”签约并揭牌。该“学院”是由无锡师专与企业共建的实体化运行平台,旨在构建集行业人才培养、岗位技能提升、社会服务供给于一体的综合性创新平台。

同期启动的“学前教育专业垂类大模型”项目,同样通过校企合作,推动人工智能技术在联合体数字化资源平台中集成与应用,助力学前教育数字化转型与智能化升级。

无锡一直将“一老一小”的民生关怀放在重要位置。今年,全市启动学前教育提质行动,统筹推进托幼一体化改革,完善2~3岁幼儿照护服务体系。截至目前,全市可提供托育服务的幼儿园占比已达70%左右,提供总计1.1万余个托位,努力满足市民对普惠托育的需求。

扬子晚报/紫牛新闻记者
张建波 丁波